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【论文摘要】

交通安全，关系到人们生命安全，关系到千家万户，目前已经越来越广泛的受到人们的关注。当前，我们不但探索交通安全教育的新模式，采取以学校作为交通安全教育的主渠道，通过教师灵活多样的教育方法，开展丰富多彩的教育活动，在学校、家庭、社会三方面的共同努力下，普及交通安全知识，加强安全教育，提高学生安全意识，规范学生行车行为，从而有效地预防安全事故的发生，确保学生的生命安全。因此新时期下如何加强交通安全教育成为了我们深刻思考的问题。
【关键词】

建立“学校为主、交警为辅”的安全教育模式
交通安全，关系到人的生命安全，关系到千家万户，目前已经越来越广泛的受到人们的关注。根据我区中小学生的特点，我们不但探索交通安全教育的新模式，采取以学校作为交通安全教育的主渠道，通过教师灵活多样的教育方法，开展丰富多彩的教育活动，在学校、家庭、社会三方面的共同努力下，普及交通安全知识，加强安全教育，提高学生安全意识，规范学生行车行为，从而有效地预防安全事故的发生，确保学生的生命安全。因此新时期下如何加强交通安全教育成为了我们深刻思考的问题。

一、交通安全教育重要意义

学校是学生接受教育的主要途径，交通安全教育是学校教育中不可缺少的重要内容，因此，学校成为了宣传交通安全知识，提高学生自我保护意识，培养学生良好习惯的主要渠道。对中小学生进行交通安全宣传教育，必须结合他们的心理、行为和年龄特点，有针对性的制定措施、开展活动、进行教育。但是要想将各项措施、活动以及宣教工作做扎实、做细致、做到经常化、系统化，仅仅由交管部门来承担是无法做到的。相反，学校担任起对中小学生的交通安全宣传教育工作，由教师为学生讲授交通 安全课，无论是从各项交通安全宣传教育活动的开展，还是从学生日常交通安全意识养成教育的角度看，都要比交管部门发挥更好、更重要的作用。

二、创新中小学生交通安全教育模式

建立“学校为主、交警为辅”的教育模式，就是将校外辅导员每月深入学校讲授交通安全课，改为由本学校专、兼职老师定期为学生讲授交通安全课。这并不意味着道路交通安全管理部门放下或者减轻了学生交通安全的教育，而是通过改变教育模式来加强对中小学生的交通安全教育工作，民警定期入校协助并督促、检查各项宣传教育活动的开展。

《中华人民共和国道路交通安全法》和《北京市实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》中均规定教育行政部门、学校应当将道路交通安全教育纳入法制教育的内容。《北京市实施办法》中还特别规定中、小学校应当将学生遵守道路交通安全法律、法规的情况纳入综合评定。由此可见，建立“学校为主、交警为辅”的教育模式，既是符合法律要求，也是符合当前中小学教育工作的实践需要。

一是交通民警的主要职责是维护交通秩序、处理交通事故等管理交通方面的事务，无论是对中小学生心理特点、认知特点的了解掌握方面，还是从授课的方式方法上，交通民警与受过专业培训、经验丰富的中小学教师都具有一定的差距，很难保证教学质量。

二是交通民警的辅导模式大多不能做到长期贴身的辅导教育，而学校的教师长时间的与学生们生活在一起，比民警更具亲和力。常言道：亲其师，信其道。中小学阶段是学生的人生观、价值观初步形成的阶段，学生们具有极强的可塑性，老师的言行作为无形的教育资源，潜移默化的影响着学生，是学生形成重要价值观的重要一环。用道路交通安全法来武装学生的头脑是十分必要的，而老师对学生的教育是学生最易于接受的方式，能更好的确保听课质量。
三是现有的交通安全课程由于课时、警力有限等原因不能做到长期有效、循序渐进的教学效果。如能将日常交通安全教育作为学生法制教育课程的内容之一，由各校选定1－2名专、兼职老师负责实施，学校安排固定课时，根据不同年龄段的学生，制定不同的教育方法和教学内容，采取讲解图片、放映专题片等形式，将交通安全法和安全常识以浅显易懂、生动活泼的形式教给学生，更可以引导广大中小学生从小养成遵守交通法律、法规的好习惯，培养良好的日常交通安全意识。 

四是民警作为校外辅导员，可以负责定期深入学校协助、督促各项宣传教育活动的开展与落实，并在新学期开始和寒暑假到来之际，指导学校做好学生的交通安全防护工作，给学生们上好一堂特殊的交通安全课，运用通俗活泼的语言，结合现实生活中的事例，由浅入深、生动形象地讲解剖析不良交通行为造成的严重后果，使学生们对交通安全重要性有更为深刻的认识。

五是学校可以将交通安全知识与课程相结合，在综合课、人文课、美术课、社会课等科目中渗透交通安全教育内容，针对学生的特点开展一系列学生们喜闻乐见的宣传活动，如举办演讲活动、组织征文比赛、书画展览、开展“小交警”宣传交通法活动、“小手拉大手”交通安全宣传活动、推广交通安全韵律操、制作交通标志橡皮等等。将交通安全教育与校园文化、学生社会实践融在一起，寓教于乐，极大地提高学生们的交通安全意识和遵章守法意识。

这种教学模式并不意味着交管部门放弃或者减少了对学生交通安全教育的责任。相反，可以更好的发挥学校教学的长处，交管部门的协助、督促和推动的作用。在交管部门和教育部门积极主动的推动下，建立交警、教师联络机制，经常开展活动，定期进行宣传教育，使学校重视交通安全教育工作，才能真正将中小学生的交通安全教育工作做到经常化和系统化，才能使学生交通安全教育真正扎实开展，取得实效。
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